PROGRAMAS

CURSOS QUE EXIGEM O ENSINO FUNDAMENTAL COMPLETO

CIÊNCIAS

Biologia

A origem da vida. O conceito de evolução. O sistema de Lineu. Os reinos dos seres vivos. Seres unicelulares e pluricelulares. Vírus. Bactérias. Protozoários. Fungos. Vegetais. Invertebrados e vertebrados. Fluxo de energia e ciclo da matéria nos ecossistemas. Fotossíntese. Decompositores. Cadeia e teia alimentar. Saneamento básico. Parasitismo. Poluição. Componentes básicos de uma célula. Divisão celular. Cromossomos. Genes e genética. Tecidos. Ossos e músculos. Sistema digestório. Sistema circulatório. O sangue. Excreção. Sistema respiratório. Estrutura geral do sistema nervoso. Reprodução humana. Sistema reprodutor masculino. Sistema reprodutor feminino. Doenças sexualmente transmissíveis (DST). Biotecnologia e engenharia genética.

Química

Propriedades da matéria. Estados físicos e mudanças de estado. Substâncias. Misturas e separação de misturas. Átomo de Rutherford. Partículas fundamentais. Noções de tabela periódica. Ligações químicas iônicas e covalentes. Reações químicas. Funções inorgânicas (ácidos, hidróxidos, sais, óxidos). Leis químicas: Lavoisier e Proust.

Física

Unidades físicas, Mecânica, Termologia, Óptica, Ondas, Eletricidade e Magnetismo. 

MATEMÁTICA

Aritmética

Números inteiros. Operações fundamentais. Números primos. Fatoração. Números racionais. Números decimais. Potência de base dez. Sistema métrico decimal. Potenciação e radiciação. Racionalização de denominadores. Razões e proporções. Regra de três simples e composta. Percentagem. Juros simples. 

Álgebra

Expressões algébricas. Valor numérico de uma expressão algébrica. Monômios. Polinômios. Operações com monômio e polinômios. Potenciação e radiciação de monômios. Produtos notáveis. Fatoração algébrica. Máximo divisor comum e mínimo múltiplo comum. Frações algébricas. Equações do 1o grau. Equações do 2o grau. Sistemas de equações do 1o grau. Sistemas de equações do 2o grau. Equações irracionais. Equações biquadradas. 

Geometria

Ângulos. Operações com ângulos. Polígonos. Polígonos regulares. Ângulos internos de polígonos. Perímetros e áreas das figuras geométricas planas. Relações métricas no triângulo retângulo. Teorema de Pitágoras. 

Trigonometria

Trigonometria do triângulo retângulo.
PORTUGUÊS

A prova de Português visa avaliar a competência e o desempenho lingüístico do candidato. Compreende redação e questões objetivas.

Redação

Objetiva avaliar o texto, no padrão culto formal, caracterizado pela clareza, concisão, coerência e coesão.

Interpretação de texto

Conhecimento da língua

Fonética e fonologia: ortografia e acentuação gráfica. Morfologia: classes de palavras. Radicais e prefixos gregos e latinos. Sintaxe: concordância verbal e nominal; regência verbal e nominal; crase; colocação pronominal e pontuação. Semântica: sinonímia; antonímia; polissemia; denotação e conotação. Estilística: figuras e vícios de linguagem.

ESTUDOS SOCIAIS

História Geral

Antiguidade oriental: o Egito, a Palestina, a Fenícia. Civilização grega. Civilização romana. Invasões bárbaras. O império de Carlos Magno. O império bizantino. Civilização árabe. O feudalismo. A Igreja na Idade Média. A economia medieval. A cultura medieval. A expansão comercial e marítima européia. A colonização européia na América. O renascimento. A reforma e a contra-reforma. O absolutismo. O iluminismo. A revolução industrial. A independência dos E.U.A. A revolução francesa. A questão social do século XIX. Imperialismo no século XIX. A primeira guerra mundial. A revolução russa. O fascismo. O nazismo. A crise de 1929. A segunda guerra mundial. O mundo atual. Organizações internacionais.

História do Brasil

A expansão marítima. Mercantilismo. O pré-colonial: 1500–1530. Administrações coloniais, capitanias hereditárias, governo geral, a união ibérica, as câmaras municipais. A sociedade colonial: o índio, o negro, o branco. A economia colonial: o pau-brasil, a cana-de-açúcar, a mineração, o gado. Invasões estrangeiras: franceses e holandeses. A expansão territorial: entradas e bandeiras, tratado de limites. A inconfidência mineira. O governo de D. João VI no Brasil. A regência de D. Pedro e a independência. O primeiro reinado. A independência. Assembléia constituinte. A constituição de 1824. A abdicação. O período regencial. O segundo reinado. A guerra do Paraguai. A libertação dos escravos. O café. Proclamação da República. A república de 1889 a 1930. A revolução de 1930. A era Vargas. Os governos de Eurico Gaspar Dutra, Getúlio Vargas, Juscelino Kubitschek de Oliveira, Jânio Quadros, João Goulart. O Brasil de 1964 aos dias atuais. 

Geografia Geral 

O Universo: a origem do universo, o sistema solar e seus astros; a lua, satélite natural da Terra; movimentos, fases, eclipse e o Sol. A Terra forma e movimentos. 

A orientação, localização e representação do/no espaço.

Formação e estrutura da Terra. As rochas e minerais, relevo terrestre, agentes formadores e modificadores do relevo.

A hidrosfera.

A atmosfera e os climas.

Biosfera; o espaço da vida na Terra: os grandes ecossistemas da superficie terrestre. A divisão social e territorial do trabalho, a modificação da natureza pelo homem e o espaço geográfico.

Geografia do Brasil

O Brasil; no mundo, na América do Sul, seus Estados. A função do Estado, suas origens. A construção e integração do espaço brasileiro, a utlização e diferenciação do espaço brasileiro. O Brasil e suas regiões. 

A diferenciação regional do Brasil, os grandes desequilibrios sociais, a sociedade moderna e a economia, a população, seus movimentos, as atividades industriais, o espaço urbano e rural, o comercio, os transportes e as comunicações. 

Geografia do Mundo

A regionalização do espaço mundial: unidade e diversidade, os continentes, as diferenciações econômicas e culturais, o mundo após a Segunda Guerra Mundial, o capitalismo, o socialismo, o fortalecimento do organismo supranacionais, as Américas, Africa, Asia, Europa, Oceania e Antártida, caracteristicas físicas, econômicas e culturais.

CURSOS QUE EXIGEM O ENSINO MÉDIO COMPLETO

BIOLOGIA

Introdução à Biologia e origem da vida

A origem dos seres vivos. Biogênese. Hipóteses sobre a origem da vida. A hipótese heterotrófica. As bactérias. As células eucarióticas. A origem dos vírus. A classificação dos seres vivos. Os reinos dos seres vivos.

Citologia

A teoria celular. Os envoltórios celulares. Membrana plasmática. Processos de troca entre a célula e o meio externo. Citoplasma. Metabolismo energético das células. O núcleo e a síntese protéica. As divisões celulares.

Reprodução, Embriologia e Histologia

Reprodução sexuada. Sistema genital masculino. Sistema genital feminino. Fecundação. Doenças sexualmente transmissíveis. O desenvolvimento embrionário. Anexos embrionários. Tecido epitelial. Tecido conjuntivo. Tecido muscular. Tecido nervoso.

Seres vivos

Vírus. Diversidade morfológica entre os Monera. Os protozoários e a saúde humana. Importância dos fungos. Liquens. Filo Porifera. Filo Cnidaria. Filo Platyhelminthes. Filo Nematoda. Filo Mollusca. Filo Annelida. Filo Arthropoda. Filo Echinodermata. Características gerais dos cordados. Os grupos de cordados. Protocordados. Vertebrados. Sistema nervoso. Sistemas digestório e respiratório. Sistemas cardiovascular e urinário. Classificação das plantas.

Genética

A Primeira Lei de Mendel e conceitos fundamentais em Genética. Segunda Lei de Mendel. Relação meiose – Segunda Lei. O sistema ABO. Transfusão de sangue. O sistema XY. O projeto Genoma Humano. Organismos transgênicos.

Evolução

Evidências da evolução. As idéias sobre evolução. A teoria sintética da evolução. A origem das espécies. A evolução da espécie humana.

Ecologia

Componentes estruturais de um ecossistema. Estrutura trófica dos ecossistemas. Cadeias e teias alimentares. Energia e matéria nos ecossistemas. Relações ecológicas nas comunidades. Sucessão ecológica. Biomas. Poluição.

FÍSICA

Grandezas físicas 

Conceito. Medidas. Operações. Ordens de grandeza. Algarismos significativos. Sistemas correntes de unidades. Sistema internacional. Inter-relações entre grandeza e leis físicas. Análise dimensional. 

Mecânica 

1. Mecânica da Partícula: Conceito de partícula. Cinemática escalar e vetorial. Queda livre e movimento de projéteis. Movimento circular. Conceitos de massa e de força. Referenciais inerciais. Forças atuantes numa partícula. Resultante de um Sistema de Forças. Leis de Newton e aplicações. Conservação de momento linear. Colisões unidimensionais. Lei de Gravitação Universal. Conceito de peso. Leis de Kepler. Movimento de planetas e satélites em órbitas circulares. Trabalho e potência. Energia cinética. Energia potencial. Lei de Conservação da Energia Mecânica. Movimento oscilatório. Oscilador harmônico simples. 

2. Sistemas de Muitas Partículas: Centro de massa; Estática de sólidos: momento de uma força, momento resultante, condições de equilíbrio de um corpo rígido; massa específica e densidade; conceito de pressão hidrostática: Princípios de Pascal e de Arquimedes, teorema fundamental; corpos flutuantes.

Termodinâmica 

Equilíbrio térmico. Conceito de temperatura. Escalas termométricas. Dilatação térmica de líquidos e sólidos. Transmissão do calor. Calor específico e capacidade calorífica. Calorimetria. Mudança de estado. Transformação de energia mecânica em térmica. Conceito de gás ideal. Lei dos gases ideais. 


Fenômenos ondulatórios e Acústica 

Tipos de onda. Propagação de um pulso numa corda. Princípio da superposição. Reflexão. Refração e interferência. Comprimento de onda, freqüência, amplitude e velocidade de onda. Ondas senoidais. Ondas estacionárias. Harmônicos. Propagação do som. Fontes sonoras. Efeito Doppler. 

Eletricidade e Magnetismo 

Carga elétrica. Constituição atômica. Condutores e isolantes. Lei de Coulomb. Campo elétrico. Linhas de força. Potencial elétrico. Superfícies equipotenciais. Campo elétrico uniforme: superfícies equipotenciais associadas; diferença de potencial entre dois pontos do campo; movimento de uma carga puntiforme. Corrente elétrica. Geradores. Resistores. Lei de Ohm. Associação de resistores. Energia e potência. Efeito Joule. Circuitos elementares. Capacitores. Associações de capacitores. Ímãs. Campo magnético: linhas de força do campo magnético. Ação do campo magnético sobre cargas elétricas. Campos magnéticos gerados por correntes elétricas. Magnetização. Indução eletromagnética: Lei de Lenz e Lei de Faraday. Noções de corrente alternada. 

Óptica 

Modelo ondulatório da luz. Dispersão da luz. Velocidade de propagação. Índice de refração. Óptica geométrica: leis da reflexão e da refração; reflexão total; espelhos planos e esféricos; lentes delgadas. Óptica física: dispersão, interferência, difração e polarização da luz.

QUÍMICA

Estrutura do átomo

Partículas subatômicas (prótons, elétrons e nêutrons).

Características do átomo (número atômico, número de massa, elementos químicos, íons e semelhanças atômicas.

Modelos atômicos (Dalton, Thomson, Rutherford e Bohr).

Distribuição eletrônica e orbitais atômicos.

Tabela periódica

Princípios da classificação periódica (grupos e períodos)

Propriedades periódicas (Raio atômico, afinidade eletrônica, potencial de ionização, eletronegatividade, eletropositividade, densidade, ponto de fusão e ebulição).

Elementos radioativos, decaimento radioativas, radiação ( ,( e (. Fusão e fissão nuclear.

Ligações químicas

Ligação covalente e iônica. Ligação metálica. Liga metálica. Polaridade das ligações. Ligações de Van der Waals. Dipolo-dipolo. Pontes de hidrogênio.Geometria das moléculas.

Funções químicas

Nomenclatura e fórmulas dos compostos inorgânicos. Ácidos-bases de Arrhenius, Bronsted-Lowry e Lewis.

Nomenclatura e fórmulas de compostos orgânicos: hidrocarbonetos, compostos oxigenados, nitrogenados e sulfonados.

Isomeria plana, espacial e óptica.

Cálculos químicos

Massa molar e molecular. Volume molar. Mol. Número de Avogadro.

Balanceamento das reações químicas. Reagente em excesso. Substâncias impuras. Rendimento de uma reação química.

Tipos de soluções, solubilidade e curvas de solubilidade. Tipos de concentrações: C , ( , D e m.

Equilíbrio químico. Constante de equilíbrio Kc, Ki , Kp.

Equilíbrio de ácido-base, Kw, pH e pOH.

Velocidade das reações
Cinética química. Fatores que influenciam a velocidade das reações.

Energia das reações. Formação e transformações. Termoquímica. Entalpia.Entropia e Energia livre. Eletroquímica. Pilha de Daniel e Eletrólise.


Química do meio ambiente
Efeito estufa. Chuva ácida. Destruição da camada de ozônio. Poluição do ar, do solo e das águas. Saneamento básico.
MATEMÁTICA

Álgebra

Conjuntos. Funções. Progressões aritméticas. Progressões geométricas. Logarítmos . Equações exponenciais. Análise combinatória. Probabilidades. Matrizes e determinantes. Sistemas lineares.

Polinômios. Números complexos. Equações algébricas.

Trigonometria

Arcos e ângulos. Funções trigonométricas. Equações trigonométricas. Resolução de triângulos.

Geometria

Ponto reta e plano. Áreas das principais figuras geométricas planas. Poliedro. Áreas e volume dos sólidos geométricos: prismas, paralelepípedo retângulo, cubo, pirâmide, cilindro, cone e esfera.

Geometria Analítica

Coordenadas cartesianas no plano. Distância entre dois pontos. Alinhamento de três pontos. Área do triângulo. Equações da reta. Circunferência. Reconhecimento de uma equação de circunferência. Posições relativas de : ponto e circunferência, reta e circunferência, circunferência e circunferência.

HISTÓRIA

O Mundo Clássico

1. Os gregos: evolução política e social de Atenas; colonização grega; helenismo; legado cultural grego.

2. Os romanos: evolução política e social de Roma; conquistas do Império; instituições romanas; o direito romano; o cristianismo.

O Mundo Feudal

1. A alta Idade Média ( século V - século X ): a Europa bárbara; Bizâncio e a Europa.

2. Ordens Religiosas.

3. O feudalismo.

4. A baixa Idade Média ( século XI - século XV ): a Europa e o mundo islâmico; a igreja medieval; a cultura medieval; a burguesia e urbanização; a formação dos Estados Ibéricos. 

O Mundo Ocidental na época moderna (século XV - século XVIII)

1. A revolução comercial: as grandes navegações e suas implicações; a preponderância ibérica; a inserção do Novo Mundo no contexto do mundo Ocidental; a aplicação da política mercantilista.

2. A conjuntura renascentista: o humanismo; o renascimento; a reforma religiosa; a revolução científica do século XVII.

3. O Estado Nacional Moderno.

4. O antigo sistema colonial na América: a colonização espanhola; a colonização inglesa; a colonização francesa; a colonização portuguesa.

5. O Brasil-Colônia: estrutura político-administrativa; estrutura social. 

A formação do Mundo Ocidental contemporâneo (meados do século XVIII até fins do século XIX)

1. A revolução industrial: inovações técnicas; transformações estruturais; fisiocracia e liberalismo; capitalismo industrial; a questão social.

2. A conjuntura revolucionária: a ideologia revolucionária; a Revolução Americana; a Revolução Francesa; movimentos liberais e nacionalistas; processo de independência da América Ibérica.

3. A América independente: os Estados Unidos; a América Espanhola; o Império Brasileiro. 

Apogeu e crise da sociedade capitalista no mundo ocidental contemporâneo (fins do século XIX à 2ª Guerra Mundial)

1. O apogeu do liberalismo; a hegemonia européia no mundo; o grande capitalismo; desenvolvimento científico e tecnológico; oposição à ordem liberal: o socialismo e a doutrina social da Igreja; grandes imperialismos.

2. Século XX. O Brasil: transformações econômicas; transformações sociais; transformações políticas.

3. Crises do mundo liberal: a Primeira Guerra Mundial; a revolução russa de 1917; os Estados totalitários; a crise de 1929 e a Grande Depressão; a Segunda Guerra Mundial.

A problemática do mundo contemporâneo

1. O mundo atual: a bipolarização; a descolonização da Ásia e África; o terceiro mundo e a multipolarização do poder; o progresso científico e tecnológico; a atuação dos organismos internacionais. 

2. América Latina e Brasil: mudanças e permanências no pós-Segunda Guerra.

3. Arte, Política, Cultura e Economia em um contexto de Guerra Fria.

4. Neoliberalismo, globalização, e III Revolução Industrial.

5. Contexto Mundial: século XXI.

GEOGRAFIA

Geografia Geral

· O Universo: origem, sistemas solar, influência do sol e da lua, movimentos da terra, fusos horários

· A orientação, localização e representação

· O tempo geológico e as placas tectônicas

· Estrutura da terra

· A hidrosfera

· A atmosfera e os climas

· População e urbanização

· A atividade industrial

· A divisão do trabalho

Geografia do Mundo

· Os continentes da Terra

· O espaço mundial

· Nacionalismo: conflitos externos e internos

· Industria e Comércio

· Fontes de energia

· Aspectos da população mundial: crescimento populacional, teorias sobre controle da natalidade, população ativa e inativa, processo de urbanização nos países desenvolvidos e subdesenvolvidos

· O meio ambiente e o ser humano

· Transporte

Geografia do Brasil

· A formação e expansão do território brasileiro

· O clima, relevo, hidrografia e os ecossistemas brasileiros

· O espaço urbano e rural brasileiro

· O comércio exterior, a estrutura fundiária, conflitos de terra, recursos minerais e exergéticos

· A industrialização, comércio e transporte

· A população brasileira

O quadro natural

O Cosmo-Sistema Solar. A Terra no espaço. Posição de lugares e Orientação. A estrutura interna da Terra.

A atmosfera. Fatores do clima. O elemento líquido. O elemento sólido. A biosfera.

A população e a urbanização

População: distribuição, crescimento, estrutura e mobilidade. O fenômeno urbano: importância da urbanização e problemas urbanos.

A geografia e a divisão do mundo atual

Caracterização dos diferentes espaços geográficos do mundo atual: os países capitalistas, os países socialistas e os países em desenvolvimento.

O espaço brasileiro

Fundamentos geológicos e relevo. Bacias hidrográficas. Clima, vegetação e solo. A população brasileira. O potencial econômico. Unidades regionais do Brasil. Espaço paranaense.

PORTUGUÊS

A prova de Português visa avaliar a competência e o desempenho lingüístico do candidato. Compreende redação e questões objetivas de língua e literatura.

1. Redação.

2. Interpretação de texto.

3. Conhecimento da língua.

Fonética e fonologia: ortografia e acentuação gráfica. 

Morfologia: estrutura; formação; flexão e classificação das palavras.

Sintaxe: concordância; regência e colocação; processos de coordenação e subordinação.

Semântica: sinonímia; antonímia; polissemia; denotação e conotação.

Estilística: figuras e vícios de linguagem; discurso direto e indireto.

Literatura Brasileira

A prova de Português inclui ainda questões objetivas de literatura brasileira que versarão sobre as obras a seguir, selecionadas com o objetivo de distinguir manifestações significativas no desenvolvimento de nosso processo literário.

Os textos serão abordados em função de seu momento cultural, sua situação na história da literatura brasileira e sua realização enquanto obra de arte literária.

· Meus poemas preferidos. Manuel Bandeira.

· Seminário dos ratos. Lygia Fagundes Telles.

· Em busca de Curitiba perdida. Dalton Trevisan.

· Terras do sem fim. Jorge Amado.

· Os melhores poemas de José Paulo Paes. José Paulo Paes.

· 200 crônicas escolhidas. Rubem Braga.

· Memórias de um sargento de milícias. Manuel Antônio de Almeida.

· Quincas Borba. Machado de Assis.

· O pagador de promessas. Dias Gomes.

· O santo e a porca. Ariano Suassuna.

Observações Importantes:

Os professores de literatura da UFPR, responsáveis pela elaboração das provas informam que qualquer versão editada do livro, independente da editora, é válida. Recomendam a leitura integral das obras literárias, pois será fundamental conhecer o contexto histórico, social, cultural e estético que envolve as composições.
Redação

Na prova de Redação, o candidato deverá atender aos seguintes requisitos:

· fidelidade ao que propõe a questão;

· uso adequado dos recursos coesivos da linguagem escrita;

· domínio da língua culta contemporânea e das normas de concordância e regência, além do uso do vocabulário compatível;

· domínio das estruturas sintáticas por meio de emprego adequado dos recursos de coordenação e subordinação, bem como dos sinais de pontuação, tendo em vista um máximo de clareza e precisão expressiva;

· legibilidade do texto e respeito às normas ortográficas em vigor.

LÍNGUA ESTRANGEIRA MODERNA

(Espanhol e Inglês)

O candidato deverá demonstrar capacidade de decodificar e interpretar textos autênticos em linguagem padrão atual, estilo formal, de nível léxico-gramatical médio.

A decodificação e interpretação serão medidas através de questões que poderão envolver: perguntas e respostas; transformações estruturais; tradução de vocábulos, locuções e períodos; elucidação através de sinônimos, antônimos e definições; paráfrases; resumos e preenchimento de lacunas.

